

Doc. Ing. IVETA VASKOVÁ, PhD., dekanka Fakulty materiálov, metalurgie a recyklácie Technickej univerzity v Košiciach, s odborným zameraním v oblasti zlievarenstva. Pod jej vedením ako jedinej ženy v tejto pozícii fakulta napreduje a rozvíja sa v rámci univerzity a vychováva absolventov pre povolania budúcnosti. Odbornosť, uplatniteľnosť, prepojenosť na prax a partnerský prístup k študentom patria medzi jej hlavné hodnoty.



Dekanka Ivetka Vasková priznáva, že na gymnáziu vo Vranove nad Topľou, kde študovala, o hutníctve nesnívala, ale osúdobnými cestičkami začala študovať na Hutníckej fakulte Technickej univerzity v Košiciach odbor zlievarenstvo, keďže fakulta bola preslávená kvalitným chemickým zameraním. „Bolo to najlepšie rozhodnutie v mojom živote. A ako náš slogan vraví – ÚSPEŠNÁ CESTA SA ZAČÍNA SPRÁVNYM ROZHODNUTÍM!“

giónu a vznik hutníckeho podniku v Košiciach, preto sa prvotné zameranie fakulty orientovalo výlučne na hutníctvo. Počas svojej histórie prešla fakulta významným vývojom a rozšírila pôsobenie aj mimo oblasti hutníctva kovov vo vzdelávacej aj výskumnej činnosti. Názov teda nezodpovedal vtedajšej a súčasnej realite, evokoval možnosť uplatnenia absolventov len v hutníckych podnikoch a neoslovoval primerane záujemcov z radov študentov stredných škôl na Slovensku ani v zahraničí. Fakulta prešla a prechádza okrem zmeny názvu aj vnútornou transformáciou. Nielen personálnou, vizuálnou, ale hlavne zmenou obsahovej náplne študijných programov v oblastiach modernej metalurgie, programovania, simulačných procesov, moderných materiálov, zelených technológií, vrátane vodíkových a v neposlednom rade novinkách v recyklačných technológiách, ktoré v súčasnosti reflektujú na požiadavky priemyslu i globálne výzvy. Tieto kroky neboli jednoduché, ale všetky viedli k zachovaniu a napredovaniu fakulty.

PARTNERSKÝ PRÍSTUP K ŠTUDENTOM

Ivetka Vasková rada používa vetu: „Ne-

to sme sa rozhodli v roku 2017 vtedy 65-ročnú fakultu premenovať z Hutníckej na Fakultu materiálov, metalurgie a recyklácie.“ Vznik Hutníckej fakulty úzko nadväzoval na industrializáciu Československa a re-

odlišné riadiť fakultu, ktorá je stabilne nastavená, má dostatok kvalitných študentov a dostatok financií na rozvoj, a fakultu, ktorá je v očiach verejnosti synonymom manuálnej práce či dymiacich komínov. Aj pre-

Na čele fakulty stojí ako prvá žena po pätnástich dekanoch. Tušila, že to nebude jednoduché, ale netušila, že v tejto práci bude toľko „šancí na realizáciu“. „Je asi diametrálne

NIKDY sa nevzdávajme

Hlasujte za SLOVENKU roka 2022

Kategória VZDELÁVANIE

IVETA VASKOVÁ, SMS: SR 17



Zamestnanci Fakulty materiálov, metalurgie a recyklácie Technickej univerzity v Košiciach pripravení na Deň otvorených dverí fakulty

máme žiaden problém, ale tisíce príležitostí.“ Uplatňuje ju pri formovaní a riadení fakulty, ako aj pri práci s ľuďmi. „Špeciálne mám rada prácu s mladými ľuďmi, našimi študentmi – počúvam ich názory, myšlienky a veľmi rada z nich čerpám. A mrzí ma, že najťažšou úlohou, ktorú dnešní mladí majú, je naučiť sa slušnému správaniu bez toho, aby to videli v reálnom živote. Pri mojej práci jednotlivec nezmôže nič, fakulta prechádza veľkou transformáciou, väčšinou ide o tímovú prácu, ktorej výsledkom je vytváranie hodnôt, vychovávanie mladších a odovzdávanie skúseností. Snažíme sa aplikovať rodinný partnerský prístup k študentom, každý jeden z našich študentov je pre nás PARTNER, sú to naši budúci zamestnávateľia. Sme jedna rodina, jeden tím, keď jeden nevládze, ostatní ho potiahu. A asi to robíme dobre, lebo naši absolventi sa nielenže k nám radi vracajú, ale mám pocit, že ani nikdy úplne neodchádzajú. A nikdy nebudem súhlasiť s názorom, že táto generácia je slabšia ako predchádzajúca. Napopak, sú to veľmi šikovní mladí ľudia, ale robia to, čo im dovoľuje systém. Keby ste videli, čo oni všetko dokážu! Mali sme študenta, ktorý od dvanástich rokov odlieval v domácich podmienkach zvony a momentálne má objednávky z celého sveta, a mnoho ďalších,“ teší sa zo študentov dekanka fakulty, ktorá je veľmi silno orientovaná na prax a je hrdá na prístup priemyselných partnerov k fakulte, v ktorých pracujú mnohí absolventi fakulty.

le, dopĺňali sa počas štúdia, dopĺňajú sa doteraz a tešia sa, že dcéru Alexandru, ktorá je psychologička, vychovali k správnym hodnotám. „Som žena ako každá iná – so všetkými rolami, ktoré k nám ženám patria. Pri mojej časovo náročnej práci to, samozrejme, nemôžem stále zvládnuť na sto percent, ale viem si stanoviť priority. Dôležité ale je, že moji blízki vedia, že som tu pre nich vždy, keď ma potrebujú. Nemám bezchybne upratovaný dom (ako máva moja mamka), ani šesťchodové obedy (ako máva moja mamka), ale snažím sa vytvoriť pocit domova, bezpečia a zázemia, ktoré len my ženy vieme vytvoriť. Samozrejme, že bez podpory, lásky a pochopenia mojich najbližších by som svoju prácu nemohla robiť,“ aj takto ďakuje svojej rodine a hovorí, že baterky dobíja v prírode.



Slávnostné promócie absolventov

Zelená ju upokojuje, vyzná sa v bylinkách a doloží, že – „azda tak dobre ako v ľuďoch, lebo niet na svete byliny, aby na niečo ne-



Salamandrový sprievod v Banskej Štiavnici – Ivetka Vasková na fotografii so zamestnancami Slovalco a.s., Žiar nad Hronom

ŠTASTNÁ V OSOBNOM ŽIVOTE

V osobnom živote je šťastná z toho, že s manželom sú spolu už viac než tridsať rokov, boli spolužiakmi na vysokej ško-

bola.“ Rada behá, je vášnivá turistka v každom ročnom období a ich rodinu tvorí aj pätnásť včelstiev a jeden antistresový kocúr. „Milujem cestovanie, snažím sa spoznávať každý kút nášho krásneho Slovenska, obľubujem talianske mestá a mestečká a chorvátske pobrežie. Čítam veľa a rada, žánre si vyberám podľa momentálneho časového rozpoloženia a nálady, prevažuje bibliografická, faktografická, motivačná a ezoterická literatúra. Knihy Štyri dohody a Malý princ považujem za sprievodcov životom. A nedám dopustiť na knihy Milana Kolcuna o Košiciach – tie si čítam počas krátkych časových prestávok – pri pokladni či v dopravnej zápche. Košice sú pre mňa najlepším miestom pre život – ani malé, ani veľké, s kvalitnou infraštruktúrou a do lesov máme na skok takmer z každého miesta.“

ŽIVOTNÉ PRIORITY

S pani dekanou sa pristavujeme aj pri náročnom pandemickom období. Ako to zvládla? „Táto situácia ma naučila, že ujasnenie priorít je najdôležitejšou prioritou. Uvedomila som si, ako sa zmenil náš pohľad na veci, ktoré sme brali automaticky. Naučila som sa žiť v prítomnosti a zamerať svoju myseľ predovšetkým na veci, ktoré dokážem ovplyvniť,“ vraví úspešná dáma v takmer mužskom svete, ktorej prioritou je rodina a práca, ktorá jej dáva a dáva možnosti vytvárať spolupráce, vzťahy, pochopiť druhých či vzájomne si pomáhať. „To, že je človek v určitej pozícii, dáva mu príležitosť, občas aj nevyhnutnosť dostávať sa do situácií, ktoré by sme inak len obchádzali alebo dobrovoľne sa im vyhli, jednoducho povedané – išli by sme ľahšou cestou. Moja práca mi dala skúsenosť riešiť veci zložité a na prvý pohľad neriešiteľné,“ vraví Ivetka Vasková, ktorej práca zobrala strach z neistoty zo zmeny a z nepoznaného. Naučila ju bojovať a vyhrávať a tiež prijať fakt, že výhra nemusí byť okamžitá ani trvalá, pred finále môžeme niektoré kolá prehrať, dôležité je upokojiť sa, vdychnúť – nádychnúť, nabráť sily a ísť bojovať ďalej, lebo ako prízvukuje: „Nikdy, nikdy sa nevzdávajme.“